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Всі свої найголовніші твори я писав 
з однією метою — виправити духов-
ний хребет нашого народу.

В. Малик1.
Його називали українським Вальтером Скоттом і козацьким 

Дюма, його романи ставили в один ряд з історичними романа-
ми Генріка Сенкевича і Віктора Гюго, перекладали англійською, 
російською, вірменською, польською та словацькою мовами, від 
сторінок його книг неможливо було відірвати читачів різних поко-
лінь. Мова йде про видатного українського письменника Володи-
мира Малика (Сиченка), чиє сторіччя від дня народження відзна-
чила у лютому 2021 року літературна Україна. 

Історичний роман — жанр, який вимагає від автора не лише 
літературного, але й дослідницького таланту, неабиякої уваги і 
навіть прискіпливості: без вивчення епохи, про яку пишеш, пере-
конливої книги не створиш. Письменник історичного жанру — це 
водночас і літератор, і вчений, і дослідник архівів, і знавець люд-
ської душі: спробуй-но вмотивувати вчинки своїх героїв, від яких 
тебе відділяють століття, а то й тисячоліття! А як розповісти підліт-
кам про історію Батьківщини, яку, за влучним винниченківським 
висловом, неможливо читати без брому?

«...Можливо, один із найуспішніших українських письменни-
ків, якому вдалося просто й захоплююче розповісти про україн-
ську старовину найширшому масовому читачеві. І так розповісти, 
що драма і туга перетворилися на тло, а героїка, успіх і звитяга 
— вийшли на перший план. Володимир Малик справді творив 
ГЕРОЇВ»2. (Н. Марченко).

1Володимиру Малику — 100 років! — Режим доступу: https://chl.kiev.ua/KEY/Books/
ShowBook/695. — (Дата зверення: 01.07.2021).
2Там же.
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Володимиру Малику самому випало жити в історичні далеко 
не безхмарні часи: народжений у голодному 1921 році на Київщи-
ні у селі Новосілки (про яке розповість у романі «Горить свіча»), 
він уже підлітком пережив страшний 1933 рік, і написав про ньо-
го перше оповідання, за що отримав від батька добру прочухан-
ку. Назавжди вкарбувалися у пам’ять і сталінські репресії: арешт 
вчителя за сфабрикованою справою, психічну напругу 1937 року, 
нічний жах перед «чорним вороном». Були і світлі сторінки жит-
тя: чарівна природа, дружня любляча родина, вірші з «Кобзаря», 
які читав уголос матері й брату, перша зустріч з історією завдяки 
фільму «Тарас Трясило». В 1938 році Володимир вступив на фі-
лологічний факультет Київського університету, але вчитися йому 
довелося недовго… Він пройшов усі пекла Другої світової війни: 
народне ополчення, відступ, полон, концтабори. Недарма тема 
полону так чи інакше відіб’ється на усій його творчості, почина-
ючи із першої віршованої казки «Журавлі-журавлики» і останнім 
історичним романом «Князь Ігор» і особливо у повісті «Двоє над 
прірвою». Після війни міг би поміняти нацистський концтабір на 
ГУЛАГ, але через хворобу серця відпустили додому. Згодом вчи-
телював у школах на Київщині, але, рятуючись від пильного ока 
КДБ, разом із дружиною Галиною Малик (чиє дівоче прізвище 
стало його псевдонімом) виїхав до Лубен, на Полтавщину.

Розпочинав Володимир Малик як поет, і вже в перших літера-
турних спробах визначилося його творче кредо: писати для дітей 
на історичні теми. У 1950-60-х рр. були написані й видані казкові 
поеми «Журавлі-журавлики» «Чарівний перстень», «Микита Ко-
жум’яка», «Червона троянда», «Месник із лісу». Цьому, звісно, 
сприяла «відлига» суспільного життя, бо сам автор без тіні іронії 
писав у щоденнику про те, що його «Журавлики» «долетять» до 
читачів не  раніше 2000 року. Вже там засівалися зерна подаль-
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шої творчості: теми (боротьба проти поневолювачів), персонажі 
(герої — вороги — зрадники), ідеї (поєднання національних та 
загальнолюдських ідеалів, незнищенна віра у силу добра та його 
перемогу над злом). Вони дадуть сходи у романі «Чорний еква-
тор» (1960 р.) про повстання народу Кенії проти англійських ко-
лонізаторів, у пригодницьких повістях для школярів «Новачок» 
(1965), «Слід веде до моря» (1975), «Двоє над прірвою» (1983), 
але найщедріший урожай чекав попереду, у восьми історичних 
романах: «Князь Кий» (1980), тетралогії «Таємний посол» («По-
сол Урус-Шайтана», «Фірман султана», «Чорний вершник», «Шов-
ковий шнурок», 1968-1977), «Горить свіча» (1992), «Чумацький 
шлях» (1993), «Князь Ігор» (1999) (перша редакція роману вийшла 
за життя автора під назвою «Черлені щити» (1985).

«Хотілось би ширше розповісти про історію народу. Відчував, що 
мені як письменнику робити це легше, ніж історикам»3. Централь-
не місце у історичних романах Володимира Малика займає тетра-
логія «Таємний султан», написана під впливом знаменитої картини 
Іллі Рєпіна «Запорожці пишуть листа турецькому султану». У 1968 р. 
він написав історичний роман «Посол Урус-Шайтана», за рік вий-
шов ще один – «Фірман-султан», із 1976 до 1977 рр. — «Чорний 
вершник» і «Шовковий шнурок». Обравши тему боротьби народу 
проти Османської Туреччини під час роботи в архівах, він знай-
шов головного героя — козака-розвідника, який привіз до отама-
на Івана Сірка фірман про напад султана на Україну. Під пером 
письменника цей невідомий таємний посол став Арсеном Звени-
горою. «Вірю: читати «Таємного посла» легко, а як важко я його 
писав! Передусім не було впевненості, що його надрукують. Да-

3 Максименко Г. Загальнолюдські та національні цінності у дзеркалі творчості 
Володимира Малика // Вісник Маріупольського науково-державного університету. Сер. 
Філологія, 2013. — Вип. 8. — Маріуполь, 2013. — С. 54.
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лека історія, козацтво – кому це потрібно в 60-ті роки? Владі? Ні, 
вона все робила, щоб народ наш забув свою історію, навіть свою 
мову. Видавцям? Кожен боявся за своє місце. Читачам? Я не знав, 
чи є ще в Україні ті, хто цікавиться рідною історією. Так все було 
задушено, пригнічено, що, здавалося, страх скував уста і душу на-
роду»4. Але майже одразу після виходу першого роману сумніви 
розвіялися: читають жадібно, пристрасно, не відриваючись від 
першої до останньої сторінки! До цього спонукають не лише при-
годи, у яких чи не щомиті потрапляє Арсен Звенигора із друзями, 
але й щонайперше — сам герой, якого сміливо можна було брати 
за взірець: сміливого досвідченого воїна, розумного розвідника, 
добру і чесну людину, здатну на палке кохання, віддану дружбу і 
самопожертву! А його друзі, кожний зі своєю неповторною вда-
чею та долею: донський козак Роман Воїнов, польський шляхтич 
Мартин Спихальський, ватажок гайдуків Младлен та його син 
Ненко, молодий запальний Яцько, односелець Іваник, січові по-
братими Сікач, Товкач і Метелиця і ще багато хто... А вир подій, 
які несподівано змінюються будь-якої миті! А широка панорама 
тодішнього життя: від Запорозької Січі — до обкладеного турками 
Відня, від Сухої Діброви та Фастова — до Стамбула. За тетралогію 
«Таємний посол» та роман «Князь Кий» у 1983 році Володимир 
Малик отримав премію імені Лесі Українки. 

Не зупиняючись на досягненому, він впевнено мандрував у 
глиб віків, де знаходив нові теми для творів: епоха княжих мі-
жусобиць, боротьба зі степовиками-половцями, пошуки автора 
«Слова о полку Ігоревім» («Черлені щити» («Князь Ігор»), наше-
стя Батия на Київ («Горить свіча»), російсько-турецька війна... Був 

4 Віценя Л. «Дай, Боже, нашій стражденній Україні волі і щастя» // Зоря Полтавщини. 
— 2021. — 19 лют. — Режим доступу: http://zorya.poltava.ua/volodimir-malik-daj-bozhe-
nashij-strazhdennij-ukraini-voli-i-shhastja/ (дата звернення: 1.07.2021)
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твердо впевнений, що історію творять люди, яким випадає ро-
бити свій вибір, незважаючи на те, князь ти чи смерд, гетьман 
або простий козак. Носіями добра та патріотизму виступають Кий 
із братами («Князь Кий»), Арсен Звенигора та його друзі («Таєм-
ний посол»), Добриня («Горить свіча»), Славута і Ждан («Черлені 
щити»), Івась Бондар, Керім, Олександр Безбородько («Чумаць-
кий шлях»). На другому полюсі знаходяться Гамід і Кара-Муста-
фа («Таємний посол»), хани Батий і Менгу та їхні воїни («Горить 
свіча»), Семен Хуржик, суддя Пухляков («Чумацький шлях»). Най-
більшу огиду викликають зрадники і пристосуванці типу Семена 
Многогрішного, Юрася Хмельницького («Таємний посол»), Чор-
ного Вепра («Князь Кий»), Домана («Горить свіча»).  Може, най-
більш складним і суперечливим постає син болгарського воєводи 
Ненко — яничар Сафар-бей, який після багатьох випробувань по-
вертає нарешті собі власне ім’я, родину і батьківщину, а у рома-
ні «Черлені щити» головний герой — новгород-сіверський князь 
Ігор Святославович, страшна поразка якого розбудила совість у 
славолюбцеві та гнівному до нестями чоловікові, а полон обер-
нувся внутрішньою свободою та вилюдненням. Роман «Князь 
Ігор» (новий варіант «Черлених щитів») у якому, спираючись на 
гіпотезу історика Леоніда Махновця, письменник впевнено дово-
дить авторство «Слова о полку Ігоревім» князем Володимиром 
Галицьким, став Володимира Малика лебединою піснею — він пі-
шов із життя  у 1998 році. «Дихати важко, сил немає, — писав він 
у щоденнику за півтора року до смерті. — І все ж я щасливий чо-
ловік. Україна є! І буде! Щастя всім, а щонайперше — рідним!»5. 

Видання творів Володимира Малика, матеріали про життєвий 
і творчий шлях та історію створення окремих творів, сторінки зі 

5 Малик В. Синя книга. — Полтава, 2011. — С. 270.
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щоденника можуть стати основою для презентації «Літописець 
із ХХ століття: 100 років Володимиру Малику»6 (додаток 1). Для 
читачів-учнів 1-4 класів радимо провести поетичну подорож 
«Журавлики, вперед!», а з читачами 5-9 класів пограти у популяр-
ну нині гру-таймлайн «Дорога без кінця» (додаток 2), назва захо-
ду запозичена із чорнового варіанту тетралогії «Таємний посол»). 
Мета заходу — розставити події історичних романів письменни-
ка в хронологічному порядку, тому слід попередньо підготувати 
читачів — ознайомити зі змістом творів. Те ж саме стосується і 
літературної гри-бродилки «Від А до Я: герої Володимира Мали-
ка» (додаток 3) і морського бою «Корзно, богол, снем: історія у 
пригодах» (додаток 4). Також читачам можна запропонувати лі-
тературно-історичний квест «Знайти фірман султана!» за тетрало-
гією «Таємний посол», битву ерудитів «Володимир Малик та його 
герої», рольову гру «Шляхами історії — разом із героями Володи-
мира Малика», літературний дайджест «Український Дюма».

Сам письменник в автобіографії підсумовував: «Життя було 
нелегке. Зробив не багато, міг значно більше. Та все ж моя літе-
ратурна доля щаслива і мене читають. І це – головне…»7. Він був 
одним із тих, хто усвідомлював свою місію: Він знав, для кого тво-
рив,  тому і його романи не просто історичні, але й пригодницькі, 
а героїв, зокрема Арсена Звенигору та його побратимів, часто по-
рівнюють зі славнозвісними мушкетерами. Але не слід заздрити 
супергероям, які виходять сухими із води за будь-яких обставин, 
адже незгоди і радощі його невигаданих героїв читачі пережива-
ють, як власні, — саме у цьому один із секретів незнищенної чи-
тацької любові до романів Володимира Малика. 

6 Див. додаток 1: https://www.slideshare.net/nbkidskiev/xx-100-250211280 
7 Малик В. Синя книга. — Полтава, 2011. — С.155.
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Додаток 2

Дорога без кінця
Таймлайн за історичними романами В. Малика

(для читачів-учнів 5-9 кл.)

Мета. Популяризація книг В. Малика, ознайомлення з їхнім 
змістом в історичному контексті.

Обладнання. 154 картки (з лицьового боку — зміст завдан-
ня, зі зворотного — порядковий номер), таблиця із відповідями 
(для ведучого).

Правила гри. У грі беруть участь від 4 до 8 гравців. Метою тайм-
лайна є побудувати хронологію подій історичних романів Володи-
мира Малика: «Князь Кий», «Князь Ігор», «Горить свіча», «Таємний 
посол» («Посол Урус-шайтана», «Фірман султана», «Чорний верш-
ник», «Шовковий шнурок», «Чумацький шлях»). Гра проводиться у 
кілька раундів. На початку гравці беруть із колоди по 6 карток (тре-
ба уважно слідкувати за тим, щоб картки лежали лицьовою сторо-
ною) і викладають їх у хронологічному порядку. Для полегшення 
кожний роман має картку свого кольору, а також існують білі карт-
ки із описом тих історичних подій, які не описані безпосередньо у 
романах. Після першого раунду ведучий перевертає картки і пере-
віряє, чи правильно вони складені, а також, якщо випадає картка із 
запитанням, учасник, який поклав цю картку, повинен дати відпо-
відь. За правильно покладену картку надається 1 бал, за правильну 
відповідь – 2 бали. Після кожного раунду гравці знову беруть по 6 
карток. Раунди проводяться, доки учасники не викладуть усі карт-
ки. Виграє той, хто назбирає найбільше балів.
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№ Зміст картки Примітки
1 «Князь Кий» Картки роману — 

червоні

2 «Три красені — мов три тугі молоді дубки! Такі схожі 
— і такі неоднакові!». Сини старійшини роду Тура 
Кий, Щек і Хорив полюють у степу

3 Зустріч з улицьким князем Добромиром, після його 
битви з гунами, та його родиною — дружиною Іско-
рою, сином Боривоєм і дочкою Цвітанкою

Вождь гунів, який 
створив держа-
ву від Рейна і до 
Волги (Атілла)

4 Кий, Щек та Хорив беруть у полон гуна Крека

5 Знову вдома, на Росі. Як захистити плем’я від гунів? 
До Божедара за допомогою разом із Креком

6 Чорний Вепр таємно відпускає полоненого — для 
майбутньої змови з ворогами. Погоня за Креком. 
Гнів Перуна

7 На Дніпро, до дядька Межимира. Зібрати для відсічі 
усі слов’янські племена!

8 На свято Купали Цвітанка стає жоною Кия, і майже 
одразу її викрадає Чорний Вепр

9 Похорони Добромира і княгині Іскри. Сторожа при-
водить спійманого у степу Крека, якого хочуть при-
нести у жертву і якого рятує Чорний Вепр. Чорного 
Вепра виганяють із Кам’яного острова

10 Кий із братами шукають Цвітанку. На Родень напа-
дають гуни. Після смерті Божедара воєводою оби-
рають Родогаста, який гине від стріли Чорного Ве-
пра. Поразка

11 Чорний Вепр у змові з Ернаком, щоб за його допо-
могою підкорити усі слов’янські роди

12 Кий і Щек знову на Кам’яному острові. Кий радить від-
ступати у ліси і нападати звідти на гунів, з чим не згод-
ний Вовчий Хвіст, якого обирають воєводою. У битві з 
гунами гине і Тур, і Вовчий Хвіст. Кий сурмить відступ

13 Хорив і Боривой йдуть за Чорним Вепром і бачать, 
що Цвітанка втекла. Під час втечі Цвітанка зустрічає 
воїнів Чорного Вепра і стрибає із кручі у Дніпро. В 
останню хвилину її рятує Хорив
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14 Поляни обирають Кия князем. На чолі із Києм йдуть 
до Дніпра, розраховуючи на допомогу Межимира

15 Поляни обживаються над Дніпром. Хорив, Боривой 
і Цвітанка, побувавши на безлюдному Камяному 
острові, йдуть за ними слідом. Рятуючись від погоні 
Чорного Вепра, перепливають Дніпро верхи на конях

16 Кий зустрічається із древлянським та сіверськими 
князями і дізнається про напад гунів разом із Чорним 
Вепром

17 Приїзд Хорива, Боривоя і Цвітанки. Хоривой наз-
доганяє брата, який вже поплив на гунів поєдинок 
Чорного Вепра і Кия. Переможна битва із гунами

18 «Справимо утчу на радощах, осяяні золотим про-
мінням Світовида, закладемо тут город... Щоб став 
він моєю столицею, осереддям усієї нашої землі!»

Літопис, у якому 
розповідається 
про заснування 
Києва («Повість 
минулих літ»)

19 988 р. — хрещення Київської Русі князем Володимиром Біла картка (істо-
ричні події, які не 
описані у романах 
В. Малика)

20 «Князь Ігор» Картки жовтого 
кольору 

21 Зима 1184 року. Ждан із батьком втікають із поло-
вецького полону. Смерть батька у дорозі. Ждана 
знову беруть у полон половці хана Кончака і Туглія, 
де він стає свідком облоги Дмитрова і звідки його 
визволяє київський купець Самуїл

22 Ждан та Самуїл — гінці у Переяслів, Київ та Новго-
род-Сіверський. А по дорозі їм зустрічається пре-
красна дівчина Любава

23 Зустріч зі Славутою — другом дитинства київського 
князя Святослава

24 «Оце так сват Кончак! Знову йде на Русь!». 
Новгород-Сіверський князь Ігор стає на чолі русько-
го війська

Назва початкового 
варіанту роману 
(«Черлені щити»)

25 Сварка між Ігорем та Володимиром Глібовичем 
призводить до нових міжусобиць: Володимир на-
пав на путивльські землі



12

26 Врятувати Любаву! Разом із пораненою коханою 
Ждан мчить до Славути. «Ох, Ігорю!.. Ох, як ти мене 
обрадував, старого вчителя!»

27 Ждан, якого відправляють до Ігоря з листом, потра-
пляє у князівський поруб, звідки його та ще одно-
го в’язня — язичника Будила — рятує милосердна 
Ярославна

28 Ждан разом із Самуїлом відправляється до Поло-
веччини у розвідку під виглядом торговлі. Потра-
пляють до хана Коб’яка, у якого Ждан зустрічає 
свою матір, а згодом від отрока (Овлура) дізнається, 
що хан незабаром нападе на Русь

29 Перемога над половцями! Сімнадцять (!) ханів у полоні

30 До Путивля прибуває князь-ізгой Володимир Га-
лицький, брат Ярославни, і прохає притулку. Після 
розповіді про сварку із батьком та поневіряння по 
чужим князівствам Ігор лишає його у Путивлі разом 
із сином. Щира подяка свояка змушує його замис-
литися над власним життям: чи справді він такий 
добрий, яким вважає його Володимир?

31 Кончак іде на Русь із «живим вогнем», привезеним 
з Ірану. Ігор зі своєю дружиною рушає у похід, але 
на заваді йому стають туман і ожеледиця

32 А у Вербівці живуть Ждан, який збирається побрати-
ся з Любавою, його старший брат Іван із дружиною 
та дітьми, та матір, яку Ждан викупив із полону за 
допомогою Самуїла

33 «Клятий туман! Відібрав у війська честь, а у нього — 
славу!.. Тепер усі дзвони Русі дзвонять славу Святос-
лавові, Рюрику, Володимиру Глібовичу, а він, Ігор, 
залишивсь осторонь ні з чим! Він! Ігор! Ольгович! 
Син Святослава, онук Олега!»

34 Окремий сіверський похід на половців? А чому би й 
ні! Особливо якщо вдарити на них із неочікуваного 
боку! Такі плани князя-славолюбця

У який день за но-
вим стилем роз-
почався похід Іго-
ря на половців? 
(6 травня — день 
Святого Георгія 
Побідоносця)
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35 На заваді не стане навіть сонячне затемнення — не-
добрий, за словами Славути, знак для Ольговичів! 
Тим більше, що за Донцем чекає брат Всеволод. 
Військо переходить Донець

36 Несподіваний наступ на половців і перемога. Хан 
Кза у полоні. Треба відступати на Русь, але Ігореві 
князі захопилися здобиччю і повернулися пізно. Ніч 
для відпочинку виявилася фатальною

37 Половці! Половці! З усіх боків – половці!

38 «Боже, дай мені смерті, щоб не бачити, як упаде мій 
брат! Бо це я в усьому винен! Я! Великий грішник. 
Тепер споминаю гріхи мої перед Господом Богом 
моїм, — як багато убивств я заподіяв і крові пролив 
у землі християнській!.. І се нині виджу кару від Го-
спода Бога мого!»

39 «Пересів ти, княже, із золотого сідла в поганське...». 
За князя — дві тисячі гривень! Кончак йде на Київ, а 
Кза – на беззахисне Сіверське князівство

40 «Ой, полечу я зигзицею по Дунаєві, омочу бебря-
ний рукав у Каялі-ріці, утру князю криваві рани на 
дужому його тілі!..»

Християнське ім’я 
Ярославни (Єф-
росинія)

41 Напад половців на Вербівку. Любаву та малого 
Жданка рятує ріка

42 Облога Путивля і загибель Чугая – сина хана Кзи! 
Стратити усіх руських полонених! Насамперед — 
князя Ігоря!

43 Втеча — спершу Ігор з Овлуром на конях, згодом 
інші (серед яких Ждан) пішки.  Нарешті князь удо-
ма! Доля виявилася прихильною і до Ждана, який 
на попелищі Вербівки зустрічається із Любавою

44 У родинному колі Ігор розповідає про свій похід і 
вирішує йти на допомогу до Чернігова і Києва. За-
мість нього Кза приносить у жертву племінника Свя-
тослава, тому що син заручений із Кончаківною, а за 
брата Кончак намагається взяти викуп. Той сприй-
має це як розплату за власну провину, оскільки саме 
він порадив лишитися на ніч біля Каяли.

У Києві з вуст князя Володимира Ярославовича 
вперше прозвучало «Слово о полку Ігоревім» і дося-
гло своєї мети – Ігоря не засудили за зухвалий вчи-
нок і поразку, а князі об’єдналися проти половців
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45 «Горить свіча» Картки зеленого 
кольору

46 Менгу-хан біля стін Києва. Не вірте монголам!», — 
попереджує Добриня боярина Дмитра. Князь Ми-
хайло полишає столицю

47 Добриня у рідному Калиновому куті. Його кохана 
Милана одружилася із рідним братом. Що ж, життя 
не стоїть на місці...

48 Князь Михайло рушає за допомогою спочатку до 
Данила Галицького, а після нього — до угорського 
короля Бели

Річка, на якій русь-
ких князів у 1223 р. 
перемогли монго-
ло-татари (Калка)

49 Добриня з братом Іваном везуть крицю до Києва, 
зустрічаються з Доманом. За наклепом Добриня 
потрапляє у поруб, із якого його визволяють тільки 
після смерті князя Володимира

50 Батий підіймає чорне знамено війни. Єдина надія 
киян — князь Данило Галицький і воєвода Дмитро

51 Татари йдуть! Облога Княжої гори, загибель Калино-
вого кута... Добриня знову у полоні

52 Важкий вибір перед воєводою Дмитром: життя 
сина Іллі — або здача Києва

53 «Або врятуємо Іллю, або втратимо усіх трьох си-
нів!». Добриня та Ілля на волі

54 Добриня та Янка: кохання у приреченому місті

55 «З цієї миті час для киян перестав існувати. Почався 
безперервний кривавий пир, що тривав рівно шість 
діб, страшний пир, похмелятися після якого крива-
вим вином довелося нашому народу»

Дата цієї трагічної 
події (6 грудня 
1240 року)

56 Трагедія у Десятинній церкві

57 Довгий шлях Добрині та Янки у неволю...

58 Воєвода Дмитро — свідок нашестя Батия на Волинь 
і Галичину. Тане потроху ворожа сила... Що й розу-
міє сам хан
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59 «— То що ж робити? — вдесяте, якщо не всоте запи-
тав похмуро князь.
Дмитро здвигнув плечима:
— Я воїн і міг би відповісти коротко: боротися. Але, 
окрім того, я ще твереза людина... Нам треба про-
сто вижити. Залишитись на своїй землі, зберегти 
віру нашу і мову нашу. А час покаже...»

60 Страшна страта Іллі, Маріам та доньки Настуні. Вте-
ча Добрині і Янки з полону. Зустріч із половцями! 
Народження Дмитрика

61 Напад на Бату-сарай разом із колишнім половець-
ким ханом. Погоня — і порятунок, який можна наз-
вати дивом

62 Нарешті вдома! Дмитро — Добрині: «Називай мене 
батьком, як вже звичай велить сину...»

63 «— То це ви свічку ставите в Софії?
— Я! За убієнних і живих! За тих, хто доходить до кін-
ця свого шляху і за таких, як Дмитрик, що тільки-но 
народилися і вже стали рабами! За землю нашу — 
ставлю щоденно свічу! Маю надію. Вірю, що, може, 
колись, за сотні літ, все зміниться — і плем’я наше 
розправить крила!»

64 Немає вже Калинового кута... Замість нього — село 
Новосілки, батьківщина автора книги. Чи не свого 
давнього пращура Добриню з роду Сичів описав він 
у своєму романі?

Справжнє прізви-
ще Володимира 
Малика (Сиченко)

65 Визвольна війна 1648-1654 під проводом Богдана 
Хмельницького

Біла картка

66 «Посол Урус-шайтана» Картки блакитного 
кольору («Посол 
Урус-шайтана», 
«Фірман султана»)

67 Козак Данило і поводир Яцько несуть на Січ звістку 
отаману Івану Сірку про його  брата у турецькому 
полоні і вірогідний напад султана на Україну

Кого називали 
Урус-шайтаном? 
(Кошового Івана 
Сірка)

68 «Провідаєш матір, а вже звідти — у путь». Арсен 
Звенигора — таємний посол у Туреччину

69 Арсен потрапляє у полон до Чорнобая, який продає 
татарам українських дівчат. А згодом і до татар, де зу-
стрічається з Яцьком та донським козаком Романом
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70 Дорога сліз — до Криму і Туреччини

71 Господар Арсена — Гамід. Але він знаходить нових 
друзів: турка Якуба і польського шляхтича Мартина 
Спихальського

72 Якуб розповідає Арсенові про воєводу гайдуків 
Младлена та його дітей — Ненка і Златка, яких ви-
крав Гамід

73 Сутичка з барсом і порятунок дівчат. Хто ти, Адіке? 
Невже Златка?

74 Сель. «Коли б хтось рік тому сказав, що запорожець 
Звенигора ризикуватиме життям заради якогось 
турка, він перший обізвав би такого вигадника дур-
нем. А от довелось!»

75 Після втечі Арсен опиняється серед повстанців Чор-
нобородого, нападає з ними  на Гаміда, визволяє  
Златку і невільників. Після ряду пригод і небезпек 
разом із друзями він відпливає на фелюзі у море

76 Човен пристає до берегів Болгарії, де втікачі зустріча-
ються із дідом Момчилом та його онукою Марійкою. 
З нею він пливе до Рудника, щоб викупити Сіркового 
брата.  Але Нестора продали на галери. Замість них 
Звенигора викупає інших невільників. «Передайте 
кошовому, що турки готують війну проти нас»

Як називались 
болгарські по-
встанці проти ту-
рок? (Гайдуки)

77 Звенигора та його друзі серед гайдуків воєводи 
Младлена. Сафар-бей — найлютіший ворог гайду-
ків. У його руки потрапляє Арсен. «Ненко, це ти?»

78 Знову неволя. Арсен, Мартин і Роман на турецькій 
галері

79 «Фірман султана»

80 Галера  «Чорний дракон». Як визволитися? Пере-
терти ланцюг! Буря. Галера захоплена. Знову у Бол-
гарії, серед гайдуків!.. Всі присягнулися захопити і 
стратити Гаміда

81 Дружина воєводи Анка помирає і хоче побачити 
сина. Сафар-бея привозять до неї прощатися. «По-
кляніться, що ніхто з вас ніколи... не підніме... один 
на одного руку...» — «Клянемося!»

82 Викрадення фірмана султана. Чимскоріше в Україну!
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83 Арсен у Дубовій балці, а його сестра Стеха зникає. 
Знову Чорнобай? Стеху визволяють, а Чорнобай 
вислизає з рук

84 Звенигора знову на Січі. Сірко посилає Арсена до 
воєводи Ромодановського. У Чигирині полковник 
Трауренхін захоплює Романа як свого колишнього 
кріпака. Полковник Гордон радить звернутися до 
гетьмана Самойловича. Друзям допомагає земляк 
Романа, Кузьма Рожков

85 Турки під Чигирином. Роман продовжує залишатися 
у льоху. Лишаючи над підмогу йому друзів, Арсен 
мчить на Січ

86 Турецькі посли у Січі. Знаменита відповідь козаків 
турецькому султану

Картина, яка на-
дихнула В. Малика 
на написання те-
тралогії «Таємний 
посол». (І. Репін. 
«Запорожці пи-
шуть листа турець-
кому султану»)

87 Захоплення фортеці Кизи-Кармен. Битва за Чигирин 
і визволення Романа.

88 Султан із військом іде на Січ. Зрадник Тхір вказує 
йому дорогу

89 Побоїще в Січі. Прозріння Сафар-бея. «Пропало все 
— честь, слава, майбутнє... Кому він потрібний? Для 
чого живе на світі? Що зробив доброго?»

90 Арсен вступає у поєдинок із Гамідом, а Роман захо-
плює Чорнобая. Суд над Чорнобаєм. «В’яжіть його 
до Гаміда! Вони один одного варті...»

91 «Минуло два дні. Сходило холодне зимове сонце... 
В ранковій тиші лунко скрипнули завіси фортечної 
брами. Ворота відчинилися — із них виїхали три 
вершники: Арсен, Роман і Ненко. Так, Ненко! Він 
тепер назавжди розпрощався з іменем Сафар-бея і 
їхав починати нове життя...»

92 «Чорний вершник» Картки синього 
кольору («Чорний 
вершник», «Шов-
ковий шнурок»)

93 Зустріч із Семеном Гурко. Щедрий вечір у Дубовій 
балці
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94 Арсен і його друзі їдуть в Лубни, щоб домовитися зі 
священником про вінчання. Але замість весіль по-
трапляють на війну: Юрась Хмельницький веде на 
Україну татар!
Ординці у Дубовій балці! Полковник Янченко за-
кликає усіх до переселення на вщент спалене Пра-
вобережжя

95 Битва з татарами. «До козака неможливо було під-
ступитися, його шабля, мов смерч, шаленіла над во-
рожими головами, а дужий, розпарений боєм кінь 
грудьми тіснив татарських коней.
— Кара-джигіт! Чорний вершник! — кричали одні.
— Це сам шайтан! — кричали інші»

96 Звенигора на згарищі рідної хати. Він повинен зро-
бити все, щоб помститися Юрію Хмельницькому та 
Івану Янченку, а також великому візиру Кара-Муста-
фі. Зустріч із Яцьком. На Січ за допомогою!

97 На Січі Семен Гурко стає Палієм, а Сірко посилає Ар-
сена та його друзів на Правобережжя для боротьби 
з татарами і визволення Арсенової рідні

Ім’я Юрася Хмель-
ницького у постри-
гу (Гедеон)

98 Вигнанці із Дубової Балки біля Корсуня зустріча-
ються з Юрасем Хмельницьким, у якого  опиняють-
ся Стеха і Златка.  Младлен і Ненко лишаються на 
службі Азем-аги як таємні вивідувачі

100 Арсен та інші у Немирові! Визволити полковника 
Семашка із ями гетьмана! Але він сам туди потра-
пляє, після того, як несподівано для себе зустріча-
ється у нього зі Златкою і Стехою

101 Стеху таємно викрадає хан Кучук, Златку віддають у 
подарунок великому візиру

102 «— Арсене, вилазь? — Арсен на допиті у гетьмана. — А 
Мирон? — Мирон тут. Але його так скатували, що він 
ледве дихає... — Доведеться навідатися до гетьмана»

103 Палій — Хмельницькому:
«Гетьмане, подивися навколо себе: що ти зробив з ві-
тчизною нашою? Це ти своїми діями занапастив тво-
ріння рук Богданових! А мав же силу, військо, владу... 
Не бійся, ми не стратимо тебе... Тільки заради світлої 
пам’яті батька ми даруємо тобі сьогодні життя!»

Як називається іс-
торичний період, 
описаний у рома-
ні? (Руїна)

104 Смерть Семашка. Звенигора з Палієм та побратима-
ми у Фастові. Поневіряння людей із Дубової Балки 
закінчилися над Ірпенем у Новосілках
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105 «— Пане генерале, ми щойно прибули з Немирова. 
Турки готують наступного літа похід на Київ і Лівобе-
режжя! Кара-Мустафа вважає, що Київ — ключ до 
всієї України!»

106 «Треба нещадно струснути Крим! Відомстити за ро-
зорену землю нашу, за сльози, кров і страждання 
людей наших! На цьому я стояв і стоятиму до остан-
ніх днів своїх!»

107 «— Козаки!
— Урус-шайтан!
— О вай-вай, горе нам, правовірні!
— О Аллах!»

108 Жодного сліду дівчат у Криму...

109 Де загін з-під Бахчисарая? Чому затримується Па-
лій? Обманути хана — переодітися ординцями! 
«Рушай, Арсене!»

110 Переможна битва із татарами. Несподівана зустріч 
Спихальського із Вандзею. «Я — дружина султана, 
Мартине...»

111 Трагедія у Чорній долині

112 Нове доручення Арсену і Палію від кошового: розві-
дати майбутній похід Кара-Мустафи і підняти у Не-
мирові повстання проти Юрася Хмельницького

113 Мартин Спихальський їде з Вандзею до Львова, але 
Вандзя втікає з полковником Янченком

114 Арсен, Младлен і Ненко у Кам’янці. Куди спрямова-
ний похід султана? Захопити мерзотного зрадника 
Янченка!

115 Арсен і Роман у складі московського посольства ви-
рушають до Бахчисарая. Заповіт і смерть Івана Сір-
ка. Палій відмовляється від булави

116 Посольство у Бахчисараї і в Ак-Мечеті. Златка у Бу-
джаку! Звістка про похід султана на Польшу. Підпи-
сання Бахчисарайського договору

117 Шукали Златку, а знайшли Стеху. Та ще й Варва-
ру — сестру Семена Палія, дружину хана Кучука. І 
дізналися про майбутню війну Османської Порти з 
Австрією
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118 Юрась Хмельницький у турецькому полоні. Допит 
Хмельницького. Златка у гаремі Кара-Мустафи. 
«Життя покладу, а Златку знайду і вирву з його рук!»

119 «Шовковий шнурок» Що означав шов-
ковий шнурок для 
того, кому його по-
силають? (Страту)

120 «Рано чи пізно прийде час, коли він, Кара-Мустафа, 
не буде схилятися ні перед ким, бо сам стане пра-
вителем, султаном чи імператором великої імперії, 
яку збудує на руїнах Австрії, Венеції, Польщі та ні-
мецьких князівств!»

121 Визволити Златку і обвести навколо пальця велико-
го візиря! Арсен і Ненко (знову Сафар-бей) на служ-
бі у Кара-Мустафи

122 Підготовка Османської Порти до війни з Австрією. 
Арсен повинен передати про це звістки царю, коро-
лю и гетьману

123 Зустрічі в дорозі. Із Многогрішним — у Варшаві, із 
Палієм — у Фастові, із Спихальським — у Львові

124 Змова проти короля Яна Собеського. Сутичка. Пого-
ня. Потрібні документи в руках! Рішення сейму — 
набрати у військо козаків

125 Піднято знамено пророка. Польські комісари у Се-
мена Палія вербують козаків. Кара-Мустафа йде на 
Відень. Поразка австрійського війська. Єдина надія 
— це витримати облогу Відня

126 Облога Відня. Ян Кульчек отримує лист від Юрія 
Кульчицького  (Арсена) про плани ворогів. Гене-
ральний штурм. Артем веде козаків ущелиною у 
тил ворога

127 Перемога! Імператор Леопольд. Арсенові дарують 
будинок у Відні і усі запаси кави, які він передаровує 
Янеку

128 Турецька погоня за пораненим королем. Загибель 
Шевчика і Сікача

129 Поранення і смерть Іваника. «Поховайте мене під 
цією калиною... Ти гарний чоловік, пане Мартине. Я 
знаю, ти не зобидиш моїх дітей. І Зіньки»
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130 Кара-Мустафа хоче віддати Златку султанові, щоб 
задобрити його за поразку. Відсилає її до султана 
разом із Ненком та Арсеном. Ненко запевняє, що 
Златку можна визволити із гарему, бо по дорозі це 
неможливо з-за пильної охорони

131 Шовковий шнурок від султана – знак страти для 
Кара-Мустафи. Арсен під виглядом бабусі у гаремі. 
Нарешті він визволяє Златку!

132 Галіль-паша і Юрій Хмельницький. Немирів. Много-
грішний – гінець від гетьмана. Козаки не хочуть йти 
у новий похід, бо їх обманули ще за попередній

133 Арешт і визволення козаками Семена Палія. Шовко-
вий шнурок для Юрася Хмельницького

134 Суд над Многогрішним і страта зрадника. Яцько і 
молодий Семашко їдуть з листами Палія до Москви, 
а Спихальський із Зінькою — до Польщі

135 «Гінець! Хто то? Куди він мчить? Невже знову вій-
на?.. От-от життя знову покличе на тяжку нескінчену 
дорогу, назустріч вітрам і грозам... Бо й само ж воно 
— дорога без кінця!»

136 Ліквідація Запорозької Січі військами Катерини ІІ Біла картка

137 «Чумацький шлях» Картки фіолетово-
го кольору

138 1786 рік, Лубни. У багатого чумака Семена Хуржика 
наймитують сирота Івась Бондар і Катря. Складаєть-
ся класичний трикутник, навіть чотирикутник, коли 
у Катрю закохуються Івась, Семен і його син Василь

139 Валка Хуржика вирушає у Крим і зустрічає у Кремен-
чуку імператрицю. Почувши спів Івася та його гру на 
кобзі, вона бажає забрати його до свого хору, але 
Івась цього аж ніяк не бажає. Івась відмовляється, 
його зв’язують і приставляють солдата

Як називається віз 
чумаків? (Мажа)

140 Колишній запорожець, а зараз чумак Безкоровай-
ний визволяє Івася. Між тим Катерина ІІ зустріча-
ється із австрійським імператором, а у романі з’яв-
ляються нові герої — граф Олександр Безбородько, 
який прагне написати історію України, та поет Ва-
силь Капніст, автор «Оди на рабство»
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141 «Ми виплили на своїх чайках у море. Куди плив-
ти? Ніде нас не ждали, ніде нам не було притулку... 
Залишалося одне: піддатися турецькому султану і 
просили його, щоб він дозволив оселитися за Ду-
наєм...». Івась знову серед своїх чумаків, а Безкоро-
вайний розповідає, як руйнували Січ

У якому році була 
зруйнована Запо-
розька Січ? (1709)

142 Чумаки на Перекопі. Хуржик таємно продає Івася у 
полон татарському бею. Івась рятує нового друга Ке-
ріма від укусу гадюки (обидва сидять під замком, Ке-
рім – за те, що пожалів Івася і не одразу його ув’язнив)

143 Інсценізація Полтавської битви. Зустріч імператриці 
із художником Володею Боровиком. Початок війни 
із Туреччиною, Хуржик продає із вигодою сіль для 
армії і повертається до Криму. Безкровний пристає 
до чорноморських козаків отамана Гупало

144 Івась у неволі. Керім  пропонує втекти морем. Хуржик 
повертається до Лубен, а Василь здогадується про 
наміри батька щодо Катрі. Американського капітана 
Поля Джонса імператриця хоче зробити адміралом

145 Під час втечі Івась і Керім заблукали у морі і мало 
не замерзли. Їх рятують козаки. Івась стає Іваком, 
зустрічається із Безкровним і разом із Кириком ли-
шається на службі

146 Смерть Хуржикової дружини. Катря погоджується 
вийти за Хуржика, щоб мати і сестра не померли від 
голоду. Ворожка запевняє її, що Івась живий, і дає 
воску поворожити. Нова наймичка Луша помічає це 
ворожіння: «Відьма!»

147 Івась рятує Поля Джонса. Поль Джонс і Потьомкін, 
завдання — взяти Очаків. Адмірал записується коза-
ком у товариство і вибирає Івася своїм побратимом

148 Поль Джонс оглядає козацьку флотію. Битва у ли-
мані, поранення і смерть отамана. Новий отаман 
Антон Головатий виторговує у Потьомкіна привілеї 
у разі перемоги

149 Весілля, пожежа, смерть Хуржика і таємниче зник-
нення Василя. За Катрю, яку звинувачують у пожежі 
і проти якої лжесвідчить Луша, заступається Капніст

150 Битва біля Березані. Потьомкін впізнає Івася і на-
казує його заарештувати, але за нього заступається 
американський побратим. Після штурму Очакова 
він дарує Івасеві свій кортик
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151 Під чужим іменем Граф Безбородько пише «Історію 
русів», дізнається про хворобу Катерини ІІ і підписує 
акт про престолонаслідування онуку Олександру

Під яким іменем 
була написана «Іс-
торія Русів?» (архі-
єпископ Григорій 
Кониський)

152 Після Очакова запорожців розпускають по домів-
ках. Іван, Керім і Безкровний ідуть до Лубен. Катрю 
хочуть спалити, як відьму, з-за якої згоріла вулиця. 
Івась знаходить у колодязі утопленика — Василя, і 
виправдовує Катрю перед усіма

153 Безбородько посилає Капніста у Прусію для віднов-
лення Гетьманщини. Івась із Катрею та її родиною 
разом із Керімом вирушають у Таврію

154 «...Наш шлях буде довгим-предовгий, як отой Чу-
мацький шлях, що на небі!»

Додаток 3

Від А до Я: герої Володимира Малика
Літературна гра-бродилка 

за історичними романами В. Малика
Мета. Популяризація творів В. Малика.
Обладнання. Поле для гри, фішки, гральний кубик.
Правила гри. У грі можуть брати участь  від 3-6 гравців. Учасни-

ки за допомогою грального кубика і фішок пересуваються ігровим 
полем блакитними клітинками, пронумерованими у напрямку, 
вказаному стрілками, від старту до фініша. Початок пересування 
визначається жеребкуванням. Коли фішка потрапляє на клітинку 
з літерою, гравець повинен назвати ім’я будь-якого героя В. Ма-
лика, яке розпочинається із даної літери, і пересунутися вперед 
на стільки клітинок, скільки літер має дане ім’я (наприклад, Д — 
Добриня, 7 клітинок уперед). Якщо гравець потрапляє на склад, 
він повинен вгадати за цим складом назву роману і отримати до-
датковий хід. Виграє той, хто першим дістанеться фінішу.
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Поле для гри
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Роман Ім’я героя Кількість літер
«Князь Кий» — КНЯ Боривой 7

Божедар 7

Добромир 8

Ернак 5

Кий 3

Крек 4

Либідь 6

Малк 4

Межимир 7

Радогаст 8

Ракша 5

Тур 3

Хорив 5

Чорний Вепр 10

Цвітанка 8

Щек 3

Ясен 4
«Черлені щити»8 («Князь 

Ігор») — ТИ Всеволод 8

Володимир (син Ігоря)9 9

Володимир (Галицький ) 9

Володимир 
(Переяслівський) 9

Ждан 4

Ігор 4

Кза 3

Кончак 6

Кузьмище 8

Любава 6

8 У грі дається назва першого варіанту «Князь Ігор».
9 Слова в дужках не рахуємо.



26

Настя 5

Овлур 5

Рагуїл 6

Рута 4

Рюрик 5

Самуїл 6

Святослав (князь Київський) 9

Святослав (двоюрідний брат 
Ігоря) 9

Славута 7

Трат 4

Туглій 6

Янь 3

Ярослав (Галицький) 7

Ярослав (Чернігівський) 7

Ярославна 9

«Горить свіча» Анастасія 9

Батий 5

Бачман 6

Бела 4

Василакій 9

Василь 6

Ганночка 8

Данило Галицький 15

Дмитро 6

Добриня 7

Домажир 7

Доман 5

Горпина 7

Жадігер 7

Жотке 5
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Іван 4

Івор 4

Ілля 4

Кузьма 6

Менгу 5

Микола 6

Милана 6

Михайло (князь) 7

Никодим 7

Степан 6

Янка 4

«Таємний посол»10 Арсен Звенигора 11 5+9=14
«Посол Урус-Шайтана» 

– ПО Вандзя 6

«Фірман султана» — 
МАН Варвара 4

«Чорний вершник» — 
ВЕР Гамід 5

«Шовковий шнурок» — 
РОК Златка 6

Зінька 6

Іваник 6

Кара-Мустафа12 11

Кузьма Рожков 6+5=11

Мартин Спихальський 6+12=18

Младлен 7

Многогрішний 14

Ненко (Сафар-бей) 5

Палій 5

10 Для гри названі лише головні герої або тетралогії, або окремого роману
11 Якщо герой має ім’я і прізвище, то можна назвати або одне, або інше, або разом, 
отримавши при цьому відповідну кількість ходів.
12 Історичні особи, окрім Юрася Хмельницького («Таємний посол»), Поля Джонса та  
Катерини ІІ («Чумацький шлях») називаються за прізвищем.
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Роман Воїнов 5+6=11

Сафар-бей (Ненко) 8

Семашко 7

Сірко 5

Стеха 5

Феодосія 8

Чора 4

Чорнобай

Юрась Хмельницький 17

Якуб 4

Янченко 7

Яцько 5

«Чумацький шлях» — ЛЯХ Безкровний 10

Безбородько 11

Боровиковський 14

Василь 6

Ганна 5

Гупало 6

Івась Бондар 5+6=11

Капніст 7

Катерина ІІ 13

Катря 5

Керім 5

Луша 4

Настуня 7

Недашківський 13

Параска 7

Поль Джонс 9

Потьомкін 9

Пухляков 8

Семен Хуржик 5+6=11
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Додаток 4

Корзно, богол, снем: історія у пригодах
Літературний бій за історичними романами В. Малика

Мета. Популяризація книг В. Малика.
Обладнання. Поля для гри, таблиці із відповідями.
Правила гри. Гра проводиться за правилами «морського бою». У 

ній беруть участь два гравці. Кожен вибирає собі власне поле  і та-
блицю із відповідями. Називає координат і відповідь (наприклад, 
«а» зелене). Якщо «постріл» потрапляє у червону клітинку, то гравець 
повинен відповісти на питання про значення слова, і якщо відповідь 
правильна, то «корабель» вважається потопленим. Якщо ні, то про-
пускає один хід. Якщо він вгадає слово, розкривши дві-три літери, і 
відповість, яке значення має це слово, то отримає додатковий хід. Ви-
грає той, хто першим потопить усі кораблі противника.

Питання до 1-го поля:
Координата Слово Значення слова

А1 Корзно верхній одяг, схожий на плащ

А30 Ярлик грамота

Б4 Фузея кремінна рушниця

Б11 Бай шаноблива форма звертання до старого чоловіка

Б18 Снем з’їзд

Б23 Гяур невірний із точки зору мусульманина

Е9 Пороки стінобитні пристрої

Є20 Стрий дядько по матері

З15 Яничари  привелійовані турецькі війська

З27 Богол раб

И6 Динар арабська золота монета

И22 Кіш місце розташування орди

К12 Лада муж, жона

М2 Гривня 1 фунт срібла (грошова одиниця на Русі)

Н8 Синовець небіж, син брата
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О16 Поприще денний піший або кінний перехід

П20 Спагія воїн-вершник, багатий землевласник

Р25 Нукер воїн

С29 Ошую ліворуч

Т14 Баатур вітязь

Х17 Тумен монгольський військовий корпус на 10000 воїнів

Х28 Треба жертвоприношення

Ц20 Канга колодка на шию

Перше поле
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Друге поле
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Питання до 2-го поля:

Координата Слово Значення слова

А 3 Поруб в’язниця

А21 Каан хан

Б13 Одесную ліворуч

Б28 Намаз мусульманська молитва

В9 Тулумбас барабан

В24 Смерд селянин

Г17 Юнак герой, молодець

Г20 Кмет кінний воїн

Е1 Гайдуки повстанці проти турецького гніту

Ж23 Одаліска наложниця 

І6 Перестріл відстань, на яку летить стріла

К14 Баритамча розбійник

М28 Нойон монгольський феодал

Н2 Фірман наказ 

Н14 Тамга тавро, клеймо, родовий знак

Н20 Зегзиця чайка

Р11 Потурнак невільник, який прийняв мусульманство

С22 Ефенді титул цивільних урядовців

С27 Полк 1) похід; 2) народ, плем’я, ополчення

Ф18 Кархан майстерня

Х12 Яса закон

Х30 Ага пан

Ц4 Ясир полонені, захоплені у неволю

Ц23 Хорс бог сонця у давніх слов’ян
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